

## Ακροβατεί το τραπεζικό σύστημα

Ανακούφιση προκάλεσε στην Αθήνα η απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας να διατηρήσει αμετάβλητα αφενός το όριο της ρευστότητας του Έκτακτου Μηχανισμού (ELA), αφετέρου το ποσοστό του haircut στα ενέχυρα των ελληνικών τραπεζών, τα οποία έχουν περιοριστεί στα 15 δισ. ευρώ. Η ουδετερότητα, μέχρι νεωτέρας, της ΕΚΤ δρα υποστηρικτικά καθώς δεν προσθέτει επιπλέον βάρη στις ελληνικές τράπεζες και αφήνει το σύστημα να συνεχίζει απρόσκοπτα τη μάχη με τον χρόνο στο μέτωπο της ρευστότητας έως ότου ολοκληρωθεί και ανακοινωθεί το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος. Μάχη, όμως που κάθε μέρα που περνά γίνονται ακόμη και πιο δύσκολη καθώς το μαζιλίκι ρευστότητας που διαθέτει ο ELA έχει περιοριστεί κάτω από την περιοχή των 700 εκατ. ευρώ.

Όσον αφορά το κλίμα που επικράτησε στη δίωρη συνεδρίαση της ΕΚΤ, οι πληροφορίες του Euro2day.gr αναφέρουν ότι ήταν βαρύ, με μερίδα κεντρικών τραπεζιτών να εξοργίζεται από την αθέτηση πληρωμής της Αθήνας προς το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και το κλίμα πόλωσης στο εσωτερικό πολιτικό πεδίο. Ωστόσο, επικράτησε η εισήγηση του διοικητικού συμβουλίου, η οποία ήταν θετική στη διατήρηση της σημερινής κατάστασης, δίνοντας «τράτο» στις ελληνικές τράπεζες.

Παρά την... παράταση ζωής οι ελληνικές τράπεζες έχουν εισέλθει σε ιδιαίτερα επικίνδυνη ζώνη. «Το σύστημα παλεύει πλέον για την καθημερινή επιβίωση προσπαθώντας να διαχειριστεί με όσο το δυνατόν πιο συστημικό τρόπο το κεφαλαιακό απόθεμα του ELA. Ας μη γελιόμαστε, όμως, η κατάσταση είναι εξαιρετικά οριακή. Δεν έχουμε καμία ορατότητα για το ποια θα είναι η κατάσταση το πρωί της Δευτέρας καθώς το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος θα κρίνει το μέλλον των τραπεζών», αναφέρει στο Euro2day.gr τραπεζίτης, και προσθέτει: «Μέχρι την Κυριακή καλό θα ήταν να μη

διακινούνται σενάρια κούρεματος καταθέσεων, τα οποία προκαλούν πανικό στους ήδη θολωμένους και πιεσμένους ανθρώπους. Όλα θα κριθούν από το ναι ή το όχι»...

Ποιες είναι, λοιπόν, οι προκλήσεις του συστήματος; Εάν το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος είναι θετικό, τότε, όπως εξηγούν τραπεζικές πηγές, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η οποία έχει αποδείξει ότι δεν θέλει την κατάρρευση των ελληνικών τραπεζών γιατί δεν επιδιώκει να θέσει σε κίνδυνο το ευρωσύστημα, αναμένεται να βρει τις απαραίτητες δικλίδες ασφαλείας και να κρατήσει όρθιο το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, χωρίς καταστροφικές πρακτικές... Ωστόσο, θα πρέπει να γίνει όσον το δυνατόν πιο γρήγορα η επίτευξη της συμφωνίας με τους εταίρους και η χώρα να αποκτήσει πρόγραμμα στήριξης και προστασίας. «Στην περίπτωση αυτή ο ELA θα ξαναοίξει. Μέχρι όμως να γίνει η συμφωνία, η οποία δεν είναι δύσκολη καθώς λίγα χωρίζουν τις δύο πλευρές, είναι δύσκολο να ανοίξουν οι τράπεζες», αναφέρουν οι ίδιες πηγές.

Στην περίπτωση που τα πράγματα οδηγηθούν στα άκρα και οι ξένοι επιλέξουν να πατήσουν το «κουμπί», η κατάσταση περιγράφεται ως εφιαλτική... «Τότε θα ανοίξει το κουτί της Πανδώρας», τονίζουν και παραθέτουν τους κανόνες που πρέπει να εφαρμόσει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Στήριξης (ESM) στον οποίο ανήκει η κυριότητα της πλειοψηφίας των μετοχών των τεσσάρων τραπεζών (Εθνική Τράπεζα, Πειραιώς, Eurobank και Alpha Bank) καθώς έχουν ανακεφαλαιοποιηθεί με ομόλογα EFSF.

Πέραν αυτού η ΕΚΤ θα απαιτήσει την αποπληρωμή των δανείων που έχει χορηγήσει προς το ελληνικό τραπεζικό σύστημα το σύνολο των οποίων αγγίζει τα 120 δισ. ευρώ. Πρόβλημα αναμένεται, εκ των πραγμάτων, να αντιμετωπίσουν και με τις θυγατρικές στα Βαλκάνια και την Τουρκία.

**ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ:** Σε συνέχεια δημοσιευμάτων που αναφέρονται σε δήλωση του Προέδρου του ΣΕΤΕ, κ. Ανδρέα Α. Ανδρεάδη, σχετικά με τη μείωση του ρυθμού των κρατήσεων, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων διευκρίνισε: «Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία των tour operators, οι κρατήσεις της χώρας μας, αυτή την περίοδο, πέρσι, κυμαίνονταν στο επίπεδο των 120.000 επισκεπτών καθημερινά. Τις τελευταίες ημέρες καταγράφεται μείωση κατά μέσο όρο 30%-40% στη ροή των κρατήσεων, σε σύγκριση με τα αντίστοιχα περσινά επίπεδα, άρα έχουμε μείωση 36.000-48.000 κρατήσεων κάθε μέρα. Με την προϋπόθεση ότι μετά το δημοψήφισμα, η χώρα θα επιστρέψει σε φυσιολογικούς ρυθμούς, θα επαναλειτουργήσει το τραπεζικό σύστημα και θα αποκατασταθεί η εικόνα μας στο εξωτερικό, εκτιμάται ότι υπάρχει, ακόμα, το χρονικό περιθώριο, ώστε ο ρυθμός των κρατήσεων να επιταχυνθεί και να καλυφθεί το χαμένο έδαφος των τελευταίων ημερών».

**ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ:** Αν ο ελληνικός λαός επιλέξει το «ναι» στο δημοψήφισμα θα τιμήσουμε την εντολή που θα μας δώσει, είπε ο υπουργός Οικονομικών μιλώντας στο Bloomberg, αλλά παράλληλα τόνισε ότι ο ίδιος θα παραιτηθεί από τη θέση του. Στην περίπτωση που βγει το «ναι» στο δημοψήφισμα, «δεν θα είμαι υπουργός Οικονομικών τη Δευτέρα το βράδυ», είπε, συμπληρώνοντας «Όμως θα βοηθήσω όποιον είναι» για να καθοδηγήσει τη χώρα στην κρίση χρέους. Ο κ. Βαρουφάκης είπε πως αναμένει οι Έλληνες να ακολουθήσουν την πρόταση της κυβέρνησης για απόρριψη των προτάσεων διάσωσης. Όπως είπε η συμφωνία που προτάθηκε από τους εταίρους στις 25 Ιουνίου δεν αποτελεί μια «βιώσιμη λύση» για την Ελλάδα καθώς ουσιαστικά κινείται στο πλαίσιο του «προσποήσου και επέκτεινε». Σε περίπτωση που οι πολίτες επιλέξουν το «όχι», στόχος της κυβέρνησης είναι να προχωρήσει άμεσα σε επανεκκίνηση των διαπραγματεύσεων και να κλείσει μια νέα βιώσιμη συμφωνία. Ωστόσο ο ίδιος υποστήριξε ότι δεν θα υπογράψει μια λύση η οποία δεν θα περιλαμβάνει αναδιάρθρωση χρέους. «προτιμώ να κόψω το χέρι μου παρά να υπογράψω συμφωνία χωρίς αναδιάρθρωση χρέους». Σύμφωνα με τον υπουργό Οικονομικών μια προκαταρκτική συμφωνία στο Eurogroup θα επιτρέψει στην ΕΚΤ να ανοίξει τη στρόφιγγα του ELA και αυτό με τη σειρά του θα επιτρέψει να αρθούν τα μέτρα που επιβλήθηκαν στις τράπεζες.

### ΦΩΤΙΑ ΣΕ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΑΠΟ ΤΑ CAPITAL CONTROLS

Η... τραπεζική αργία και οι κεφαλαιακοί έλεγχοι που επιβλήθηκαν τη Δευτέρα 29/6 επηρέασαν αναμφίβολα και την πρόθεση αρκετών εισηγμένων εταιρειών να διανείμουν χρήματα στους μετόχους τους. Όχι μόνο γιατί οι επιχειρήσεις έχουν πλέον μεγαλύτερη ανάγκη ρευστότητας σε σχέση με το παρελθόν, αλλά και γιατί οι μέτοχοι δεν θα μπορέσουν να εισπράξουν το σύνολο του ποσού, καθώς αυτό θα πιστωθεί στον τραπεζικό τους λογαριασμό. Για παράδειγμα

- Λόγω της τραπεζικής αργίας αναβλήθηκε η καταβολή του μερίσματος της τσιμεντοβιομηχανίας Τιτάν (αποφασίστηκε στη γενική συνέλευση της 19ης Ιουνίου).
- Αντίστοιχη εξέλιξη είχαμε και στον ΟΤΕ, με τον Οργανισμό να δηλώνει ότι

θα εκδώσει νεότερη ανακοίνωση για την ημερομηνία καταβολής του μερίσματος μετά τη λήξη των περιορισμών.

- Ο βασικός μέτοχος της ΕΛΤΡΑΚ ζήτησε στην τακτική γενική συνέλευση της εταιρείας την αναβολή της συζήτησης για το ζήτημα της διανομής των κερδών (το Δ.Σ. είχε αρχικά προτείνει 0,1 ευρώ ανά μετοχή).
- Ανάλογη εξέλιξη είχαμε και στην Ικτίνος Μάρμαρα, όπου το θέμα του μερίσματος αποφασίστηκε να συζητηθεί σε κάποια μελλοντική ημερομηνία.
- Ιδια γέυση και για την Epsilon Net, η γενική συνέλευση της οποίας (30/6) δεν ενέκρινε την επιστροφή κεφαλαίου που είχε προτείνει το διοικητικό συμβούλιο.
- Οι Μύλοι Κεπενού ανακοίνωσαν ότι η καταβολή του μερίσματος θα πραγμα-

τοποιηθεί μετά την λήξη της τραπεζικής αργίας.

- Στον αέρα βρίσκεται και η προταθείσα επιστροφή κεφαλαίου 0,04 ευρώ της ΕΚΤΕΡ, καθώς το θέμα ήταν να συζητηθεί στην τακτική γενική συνέλευση της 26ης Ιουνίου, ωστόσο η ψήφιση αναβλήθηκε λόγω ελλείψεως της απαιτούμενης εκ του νόμου ελάχιστης απαρτίας. Έτσι, μένει να δούμε αν τελικά το Δ.Σ. της εταιρείας επιμείνει στη διανομή των 0,04 ευρώ και κατά την επαναληπτική γενική συνέλευση. Δεν πρέπει να θεωρείται απίθανο η παραπάνω λίστα να μεγαλώσει μέσα στις επόμενες μέρες. Στον αντίποδα, η τακτική γενική συνέλευση της Ζάμπα αποφάσισε τη διανομή μερίσματος 2 ευρώ ανά μετοχή.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νοητεία - Έγχαρη